校園東邊一隅是一處蝴蝶食草及蜜源區，種植了多種且數量可觀的植物。平日裡老天爺若賞賜雨水，植物生長的茂密繁盛；如果久旱不雨，植物一棵一棵毫無生氣，掙扎在垂死的邊緣，得靠自來水的澆灌，才能使植物再度恢復生機。可是這樣的作法不但耗費人力且浪費水資源，於是有了設置雨撲滿的構想，可以把老天爺賞賜的水預先貯起來，以便不時之需。

而雨水回收的來源處是以蜜源區旁的二樓三間舊教室的屋頂來收集雨水，再經由管線收集於雨撲滿中。在需要澆灌植物時，打開開關，雨撲滿內的雨水即可透過管線以連通管高低差的方式噴灑蝴蝶食草及蜜源區中的植物。
會存「錢」的雨撲滿教學活動設計包含三個單元，分別是「動手做連通管」、「省水大作戰」、「節水大富翁」。
「動手做連通管」單元活動設計，是藉由實際的操做過程中，讓學生瞭解雨撲滿給水原理及功能，進而設計自己的小小雨撲滿，澆灌所認養的校園植物；「水費大作戰」單元活動設計，是學生經由水量、面積、容量的測量，算出雨撲滿一個月可以幫學校節省多少水費；「節水大富翁」單元活動設計，是希望學生從遊戲裡想出如何節水的方法，而成為日常生活中的節水達人並珍惜地球上有限的水資源。
                  宜蘭縣四結國民小學特色課程教學設計

	單元名稱
	會存「錢」的雨撲滿

	適用年級
	五下
	原創設計
	許淑蘭
	上課節數
	

	單元架構圖










	配合領域
	1. 自然與生活領域
2. 數學領域
3. 環境教育

	教學目標
	1.認識雨撲滿運作的原理與功能，進而設計雨撲滿。

2.透過教學單元活動的實施，使學生學會測量雨量、面積、容積並計算出雨撲滿一個月所節省的水費。 

3.能使學生從遊戲過程裡思考日常生活中節水的方法。

4.能理解地球上能運用的水資源非常有限並能加以珍惜。

	能力指標
	

	教學重點
	「動手做連通管」單元活動設計，是藉由實際的操做過程中，讓學生瞭解雨撲滿給水原理及功能，進而設計自己的小小雨撲滿，澆灌所認養的校園植物；「水費大作戰」單元活動設計，是學生經由水量、面積、容量的測量，算出雨撲滿一個月可以幫學校節省多少水費；「節水大富翁」單元活動設計，是希望學生從遊戲裡想出如何節水的方法，而成為日常生活中的節水達人並珍惜地球上有限的水資源。



	教學分析
	利用實作、實測的方式來操作或測量以增強學生對於數概念的能力


	學生經驗
	1. 學生對於容積的計算已學習過，對於圓柱體的容積計算應不成問題
2. 宜蘭縣是個多雨的縣份，又礁溪鄉地下水層水量豐富，鄉內家庭大多裝有地下水汲水系統，因此對於雨水回收再利用的概念並不清楚

3. 學生對於地球上的可飲用水的比例並不清楚，以為可飲用水是具有取之不盡、用之不竭的觀念

	教學方法
	1、 實地測量
2、 資料查詢

3、 實作操作

4、 心得分享



	宜蘭縣四結國民小學特色課程教學設計-教案內容

	單元名稱
	教學內容
	
	教學資源
	教學評量

	一、動手做連通管
	一、教學準備

教師：

1.準備盛水的容器（如：水族箱）。
2.準備直徑0.5公分的塑膠管軟鐵絲。
二、引起動機

1.帶學生至雨撲滿設置區，然後將雨撲滿的開關打開。
2.請學生到蝴蝶食草及蜜源區觀察有什麼變化？

3.提問-

（1）蝴蝶食草及蜜源區的水從何處來？

（2）雨撲滿是如何運做才具有給水的功能。
三、發展活動

1.連通管原理的介紹。
（1）將預先準備好的盛水容器裝水，軟鐵絲纏繞水管並把水管折成U字型、
（2）將水管裝水並把水管一端放入容器中，另一端懸置於容器外。
（3）請學生觀察容器的水位與水管水位的高度。
（4）認識連通管原理-相通的容器，水位的高度會相同。
2.請小朋友想想看，如何做才能讓水管的水流出來。
3.製做自己的小小雨撲滿。
四、綜合活動

1.教師說明生活中有許多運用連通管原理的器具，如茶壺。
2.分組討論並發表有哪些器具是運用連通管原理設計而成的。
	20分

40分

20分
	容器、水管、軟鐵絲

雨撲滿、蝴蝶花園

小白板


	口頭評量

實做評量

口頭報告

	二、水費大作戰
	一、教學準備

教師：

1.準備量雨筒、皮尺。
2.了解東棟教室的面積。
學生：複習面積與容積的算法。

二、引起動機

1.先讓小朋友猜猜看雨撲滿一個月可以存多少水？
2.告知學生如何計算雨撲滿的貯水量（東棟教室屋頂面積×一個月雨量）。
三、發展活動

1.學生由四結簡易氣象站中測量降水量。
2.學生動手測量東棟教室面積。

3.請學生計算出雨撲滿一個月的貯水量。

四、綜合活動

1.請學生從網路查出自來水公司1度水的容量與水費。

2.利用上述的數據（雨撲滿的貯水量及1度水的容量及水費），請學生計算出雨撲滿一個月可以幫學校省多少水費。
3.預估雨撲滿一年可以幫學校省多少水費。
	10分

20分

10分
	量雨筒、皮尺
四結簡易氣象站、東棟教室
網際網路
	動態評量

實做評量



	教學省思與檢討

	

	三、節水大富翁
	一、教學準備

教師：

1. 教師請學生將所帶來的工具準備好並放在桌面上

2. 教師發給各組所需的紙片

3. 指導學生將紙片依規定貼好

二、引起動機

1.讓學生比較兩張水費單的水費價差。
2.請學生說一說造成價差的原因。

3.分組討論並發表日常生活中如何節水的方法。
三、發展活動

1.將節水的方法寫在紙片上並貼在指定的4開圖畫紙上。
2.依照規定製做命運卡及機會卡。

3.依遊戲規則玩遊戲

四、綜合活動

1.進行水資源教學。

2.請學生發表如何珍惜地球上有限的水資源。
	10分

30分

40分

40分


	4開圖畫紙

名片紙

水費單

A4紙、彩色工具

教學檔、電腦、單槍


	口頭評量

實做評量

口頭報告

	一、動手做連通管
	一、教學準備

教師：

1.準備盛水的容器（如：水族箱）。
2.準備直徑0.5公分的塑膠管軟鐵絲。
二、引起動機

1.帶學生至雨撲滿設置區，然後將雨撲滿的開關打開。
2.請學生到蝴蝶食草及蜜源區觀察有什麼變化？

3.提問-
（1）蝴蝶食草及蜜源區的水從何處來？

（2）雨撲滿是如何運做才具有給水的功能。
三、發展活動

1.連通管原理的介紹。
（1）將預先準備好的盛水容器裝水，軟鐵絲纏繞水管並把水管折成U字型、
（2）將水管裝水並把水管一端放入容器中，另一端懸置於容器外。
（3）請學生觀察容器的水位與水管水位的高度。
（4）認識連通管原理-相通的容器，水位的高度會相同。
2.請小朋友想想看，如何做才能讓水管的水流出來。
3.製做自己的小小雨撲滿。
四、綜合活動

1.教師說明生活中有許多運用連通管原理的器具，如茶壺。
2.分組討論並發表有哪些器具是運用連通管原理設計而成的。
	20分

40分
20分
	容器、水管、軟鐵絲
雨撲滿、蝴蝶花園

小白板


	口頭評量

實做評量

口頭報告

	教學省思

	


	單元名稱
	教學活動
	時間
	教學資源
	教學評量

	二、水費大作戰
	一、教學準備

教師：

1.準備量雨筒、皮尺。
2.了解東棟教室的面積。
學生：複習面積與容積的算法。

二、引起動機

1.先讓小朋友猜猜看雨撲滿一個月可以存多少水？
2.告知學生如何計算雨撲滿的貯水量（東棟教室屋頂面積×一個月雨量）。
三、發展活動

1.學生由四結簡易氣象站中測量降水量。
2.學生動手測量東棟教室面積。
3.請學生計算出雨撲滿一個月的貯水量。

四、綜合活動

1.請學生從網路查出自來水公司1度水的容量與水費。
2.利用上述的數據（雨撲滿的貯水量及1度水的容量及水費），請學生計算出雨撲滿一個月可以幫學校省多少水費。
3.預估雨撲滿一年可以幫學校省多少水費。
	10分

20分

10分
	量雨筒、皮尺
四結簡易氣象站、東棟教室
網際網路
	動態評量

實做評量



	教學省思

	


	單元名稱
	教學活動
	時間
	教學資源
	教學評量

	三、節水大富翁
	一、教學準備

教師：

4. 教師請學生將所帶來的工具準備好並放在桌面上

5. 教師發給各組所需的紙片

6. 指導學生將紙片依規定貼好

二、引起動機

1.讓學生比較兩張水費單的水費價差。
2.請學生說一說造成價差的原因。

3.分組討論並發表日常生活中如何節水的方法。
三、發展活動

1.將節水的方法寫在紙片上並貼在指定的4開圖畫紙上。
2.依照規定製做命運卡及機會卡。
3.依遊戲規則玩遊戲

四、綜合活動

1.進行水資源教學。
2.請學生發表如何珍惜地球上有限的水資源。
	10分
30分

40分
40分

	4開圖畫紙
名片紙
水費單
A4紙、彩色工具
教學檔、電腦、單槍


	口頭評量
實做評量

口頭報告

	教學省思

	











環境教育


議題



































節水大富翁





1.節水遊戲設計


2.節水達人


3.珍惜水資源





數學


領域








水費大作戰





1.雨量的測量


2.面積的測量


3.容量的測量


4.水費知多少





自然與生活


領域








動手做連通管





1.水位比一比


2.魔法水精靈


3.我的小小雨撲滿


4.生活中的連通管





領域及議題





單元


名稱





單元


內容








